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Ki a síkra!
*** Szélcsend állott be a politikai 

téren: a miniszterek szobáikba húzódva 
dolgoznak, hogy úgy ne járjanak, mint 
tavaly, midőn nem tudtak munkaanya­
got adni a képviselőháznak.

Ilyenkor szokták elővenni leghama 
rabb a lapok a pártviszonyok fejtegeté­
sét. Két budapesti nagy lap — a jobb 
és balközép részéről — veszekedik most 
e tárgyban. A jobboldali lap tarthatat­
lannak. érthetetlennek mondja a balkö- 
zép állását, mivel határozott program­
mal nem bir. A balközéppárti lap „eszé- 
lyes"-nek nevezi pártja álláspontját, s 
természetesen, védi azt.

Mi már szokszor elmondók néze­
tünket ez ügy érdemére nézve, s most 
sincs okunk eddigi nézetünket változ­
tatni: e tekintetben elfoglalt álláspon­
tunk — azt hiszsziik — olvasóink előtt 
is eléggé ismeretes.

Hanem a két lap említett vitája 
közben a jobboldalról oly figyelmeztetés 
bocsáttatott világgá, a mit czélszerii lesz 
fontolóra venni.

A közelgő országos választásokat 
kozzák fel jobbról, s Tisza Kálmánt arra 
figyelmeztetik, hogy vagy a jobboldal­
hoz. vagy a függetlenségi párthoz csat­
lakozzék határozottan.

Tanulni az ellenféltől sem szégyen.
íme. <■ jobboldalról is azt hangoz­

tatják. hogy két pártnak kell küzdeni, s 
ez a közösügyesek és a közösügy elle- 
ne.nek pártja legyen.

Csatlakozásra, összetartásra intenek 
* hát a másik oldalról is. Csatla­
kozni kell minden magyar 
embernek a közösügy ellene­
inek soraihoz. Ezt követeli tőlünk 
most első sorban a haza érdeke.

Személyes tekintetek szolgálhatnak 
. ám! arra nézve, hogy az ellen­

zéki ai nyalatok egyesüljenek. Az is meg­
történhetik. hogy az egy párton levők 
nincsenek minden dologban egy véle­
ményben. De azért, vajon eszélvesség-e 
külön huzni. a midőn a főeszmében 
egyetértünk mindnyájan ?

Természetesebb pártalakulást már 
képzelni sem lehet, mintha a közösügyes 
lovagok egy táborba, a közösügy ellenei 
pedig a másik táborba sorakoznak.

A ..DEBRECZEN" tárczája.
Nagy Pál

székfoglaló beszéde.
— 1874. okt. 11. -

1 ötiszteletü püspök ur! Nagytiszteletü 
egyháztanács! Nagytiszteletü s tekintetes ta­
nárkar: Nemes tanuló ifjúság! Mélyen tisztelt 
közönség!

Meghatva áilok e helyen, belépendő ez 
ünnepélyes alkalommal azon nagyérdemű fér­
fiak sorába, kiknek magasztos hivatásuk e fő­
iskolában munkálni a tanuló ifjúság értelmi s 
er»öicsi fejlődését. Mielőtt azonban ama nagy- 
fontosságú állást, mely elődöm s egykori tu­
dós tanárom tekintetes Gelencei Pál'ur lekö­
szönésével üresedésbe jött s a főtiszteletü egy­
házkerület nagyra becsült bizalma folytán ál­
talam betöltetett, a természettan! tanszéket 
tényleg is elfoglalnám: ünnepélyes beiktatáso­
mat bevett szokásnál fogva rövid értekezéssel, 
— és pedig állásomhoz illőleg a természetböl­
csészet köréből merített tanulmány felolvasá­
sával. — kívánom eszközölni.

Értekezésem, — melynek végig hallgatá­
sára mindenek előtt a mélyen tisztelt közön­
ség szives figyelméért esedezem, szól röviden 
és csak főbb vonásokban „az anyagi ter­
mészet alapelveiről."

Az ókori görög időktől le napjainkig a 
természetbölcsészek fö feladatukul tűzték ki 
magoknak a szervetlen testek mibenlétének ér­
telmezésére az ész és tapasztalat által egya­
ránt elfogadható helyes elméletet állítani fel.

E tekintetben három irány az, mely leg­
inkább megragadja figyelmünket, u. m. az 
erövitatók, alakvitatók és parány­
iatok (dynamismus, morphologismus, at'o- 
mismus; elmélete. A két elsőt mint elavult né­
zeteket csak röviden; a harmadikat, — mint 
n tudomány mai álláspontjának megfelelőt 
kissé terjedelmesebben fogom ismertetni.

Az erövitatók azon feltevésből indultak 
hogy az összes mindenség legvégső lételvei 

lényegükben nem anyagi részek, hanem csak 
anyagnélküli egyszerű erők — substancziák. 
Anyag voltaképen nincs; mit anyagnak neve­
ik- nem egyéb, mint jól megalapított tüne- 
meny, — phaenomenon bene funda- 
\Um- Ezen ideális elmélet, melynek meg­
alapítói Pythagoras tanítványai voltak, később 
Keibnitz monadokról szóló tanában (monado- 
zést*) ^«mányos alakba öltött kifeje-

Leibnitz az anyagnélküli egyszerű erőket, 
az összes létezők végső alapjait, — melyek 

“ összetett lényeknek elemeiül szolgálnak

Ami ezen kívül alakul, az nem bir 
helyzetünkben létjoggal; kinlódhatik egy 
darabig, de biz az előbb-utóbb úgy jár, 
mint a Lónyaipárt; — „mihelyt lelke ki 
mégyen. menten semmivé lészen.“

Nagyon igaz, hogy sok embert még 
mindig lekötve tart „a pártnév meg a 
programmezim,“ de azt ismét be kell 
ismerni, hogy a külsőségekhez való merev 
ragaszkodás által mindig kiskorúságun­
kat áruljuk el.

Czélunk pedig az volna, hogy a 
lényeget tartsuk szem előtt.

Pártviszonyaink között csak e kér­
dés szerint indulhatunk el: fentartsuk-e 
tovább az átkos közösügyet, vagy nem?

Mi természetesebb, mint hogy cso­
portosuljanak egy zászló alá azok, a kik 
nem akarják a közösügyet fentartani ? 
A kétsziuüség kereshet itt kibúvó ajtót, 
de a határozott férfiú azon működik, 
hogy minél nagyobb legyen az elvro­
konok közt az összetartás s szegre 
akasztja a személyes tekinteteket.

A választások ideje közéig. Okos 
gazda mindig előre gondolkozik. 

Vigyázzunk mi is.
„ Tehát munkára. — Feszítsük' 

vitorlákat és lobogjon a zászló 
- uszszék a hajó!“

Lépjen ki a síkra minden honpolgár. 
A szigorú kitartás legjobban bizto­

sítja a győzelmet.
Előre!

-- Minisztertanács tartatott szombaton, 
melyben a hátralevő tjavaslatok intéztettek el. 
A jövő évi költségvetés előirányzata most állit- 
tatik össze a pénzügvérségben.

— A magyar kölcsön aláíróihoz a hitel- 
intézet körlevelet intézett, melyben jelenti, hogy 
az aláirt összegből reájuk csak 230,0 esik. Hu­
szonöt font sterlingen aluli töredékek a repar- 
ticziónál 50 fontnak számíttatnak, mig viszont 
egy aláíró sem kap 50 fontnál kevesebbet.

— A honvédelmi ügyérség és a főparancs­
nokság közt fenálló viszony felett a király fog 
nemsokára döntőleg határozni.

— A domesztika kérdésében a döntő kö­
rökben a megoldásnak újabb tervét pendítek 
meg. E szerint a törvényhatóságok maguk kö­
telesek közigazgatási költségeik fedezéséről gon-

monadoknak nevezi. Ily monadok végetlen 
mennyiségben léteznek, tehát szerinte nem egy 
erő van s minden ily oszthatlan, anyagtalan 
monasz különböző természetű individuum. A 
monadoknak természetében fekszik az ellent 
állási erő (vis resistendi) s ennek eredményéül 
kell tekinteni az anyagot. Hogy a monadok 
mint határozott alakú testek is jelentkezhetnek 
s kiterjedéssel bírhatnak, annak oka a bennök 
rejlő ártatlanság! erő, (matéria prima).

A természetben található lények külön­
féle fokozatai, a szervetlen testektől fel a szer­
ves testek leg emekebbéig az emberig, létmi­
nőségüket a monadokba eleve beoltott felfo­
gás és felfogás utáni t ö r e k v é s-nek köszön­
hetik, (perceptio, appetitus).

A legalsó fokon álló szervetlen testek 
csak igen homályos felfogással hírnök s öntu­
datra egyátalában nem emelkedhetnek.

A növényekben és állatokban a felfogás 
már organizáló erőkint szerepel. A legmaga­
sabb fokon álló lényekben pedig már öntuda­
tos felfogás és törekvés van jelen.

Tagadbatlanul igaz, hogy Leibnitz mona- 
dologiájában a legszigorúbb logikai következe­
tesség nyomaira találunk s bölcseletéből egy 
mélyen gondolkodó lángelme sugarai tükröződ­
nek vissza; de minthogy alapfeltevése, mely­
ből kiindul, hibás, egész rendszere, bármily 
következetességgel legyen is keresztülvive, — 
önkint halomra dől. Nézete hibás azért, mert 
egyetlen lételvet vesz fel, t. i. erőt s az anya­
got pusztán tüneménynek tekinti; holott mind 
a köznapi, mind a tudományos tapasztalat, — 
különösen a vegytannak múlt század végén 
megindult fejlődése óta, — nemcsak az erő, 
de az anyagi részecskéknek is önálló — lénye­
gesnek tekintendő, — létezéséről hatalmasan 
tanúskodik, Leibnitz ezen anyagtagadó elmé­
letre — legújabb követője Herbart szerint — 
a mathezis terén páratlan mély gondolkodással 
s alkotó erővel tett szemlélődései közben ra­
gadtatott.

Newton mellett ö említhető, ki ónálló 
módszerrel létesítette a felsőbb mennyiségtan 
legfontosabb ágát, mint az emberi ész legma­
gasabb szüleményét, az u. n. különbzéki és 
egészleti számolástant (Differential- und Integ­
ral-Rechnung).

E tan ad nekünk — amennyire elmenk 
behatolni képes — kellő felvilágosítást a vé- 
getlen nagy és végetlen kicsiny, a null és va­
lamely mennyiség, a feltétlen és viszonyos 
nagyságok fogalmairól. Leibnitz az eltűnőiéi­
ben levő végetlen kis mennyiség (Infinitesimal- 
Grösse) fogalmát a számtan teréről az anyagra 
alkalmazván úgy okoskodott, hogy a legkisebb­
nek gondolt anyagi parány sem lehet végső 
alkatrésze a létezőnek, mert képtelenség oly

doskodni. Az állam minden megyének évenként 
egy változatlan összeget ad, a mely felét teszi 
a három utolsó évi közigazgatási költségek át­
lagának ; a többit adópótlék utján a törvény 
hatóság szerzi be, adóleengedésnek pedig nincs 
helye. — Hogy e terv el fog-e fogadtatni 
vagy pedig előzői sorsában osztozik: azt nem 
tudjuk.

— Bem hamvainak Aleppóbul való haza­
szállítása iránt, mint a honvédgyülésen jelen­
ték, lépéseket tettek a külügyminisztériumnál. 
A székely földre akarják hozni. Emlékszobrára, 
melyet a marosvácárhelyi főtérre szántak, 
11,570 frt gyűlt össze. Ez összeg azonban ko­
rántsem elég a hőshöz méltó emlékre.

— A szerb kongreszszusi alapszabályja­
vaslat 7 szóval 4 ellen részletes tárgyalás alap­
jául elfogadtatott. Miletics kisebbségben maradt.

— A horvát országgyűlés elfogadta har­
madszori felolvasásban is a politikai közigaz­
gatásról szóló tjavaslatot.

— A király e hó 10-én este 8 órakor 
Gödöllőről Schöubruunba utazott.

Ünnepély a főiskolában.
Debreczen, okt. 11. 

(**) Egyszerű, de nagy jelentőségű ünne­
pély folyt le e napon a reformátusok debre- 
czeni főiskolájának imatermében.

Két ifjú foglalta el a tanári széket.
E két ifjú : Nagy Pál és G é r e s s y 

Kálmán.
Nagy Pál már egy év előtt megválaszta- 

tatott — és természettan! tanszékre, Gé- 
ressy Kálmán pedig az e hóban tartott egy­
házkerület! gyűlés által választatott meg a ma­
gyar irodalom tanszékkére s könyvtári felügye­
lőül.

Szép közönség évült össze a lakosság 
minden osztályából; képviselve volt a ref. egy- 
báztanács is.

A főiskolai énekkar uyitá meg az ünne­
pélyt, s lélekemelőén zengé: „Isten áldd meg 
a magyart."

Majd Révész Bálint püspök állt fel s 
s szép beszédben jelzé, hogy egy nap híján 
egy éve, midőn szintén tanári beiktatás tarta­
tott ; akkor is, most is veszteség nyitott utat 
az ünnepeltek uj pályájára; de akkor nagyobb 
volt a veszteség, mert az a halál által ejtetett; 
most enyhül fájdalmunk, mert az ifjú tanárok

anyagi parány létezése, melynek ismét töre­
déke tehát tized-, század-, ezredrésze lenne; 
és igy a végső elemeknek egyátalában nem 
anyagi részeknek, hanem csak egyszerű erők­
nek. substancziáknak, monadoknak kell lenni. 
(Lásd H. B. Lübsen: Infinitesimal-Bechnung. 
Lap 59.)

így tüntette el logikájával Leibnitz az 
anyagot" s nyilvánította azt pusztán tünemény­
nek. Ma már ismerve 63 egyszerű elemet, 
tudva azoknak számtani értékét, vegyületeikben 
szereplő paránysulyviszonyaikat, az atomizmusz 
alapján bátran állíthatjuk, hogy a meglevők 
végső léteivel oly anyagi paráuyok. melyekhez 
az erők mint tulajdonságok köttetve vannak 3 
amely anyagi parányoknak összetételei igen, 
de réezei nem lehetnek. — Leibnitz elméleté­
vel egy eszményi világot lehet alkotni; de ami 
van", a meglevőt csak az atomizmusz 

alapján lehet felépíteni.
Az anyagi természet lételveiről bölcselő 

elméletek közül nevezetes második helyen az 
alakvitatók tana, az u. n. morphologis­
mus. Alapgondolata e latin tételben fejezhető 
ki: „forma dat esse rei." Eszerint az 
alak mint aktiv tényező épen úgy lételve a 
testeknek, mint maga az anyag, az alaknél­
küli holt massza. Az alak a meghatározó, az 
anyag a meghatározandó; amaz a tevőlegesség, 
emez a szenvedőlegesség elve. Ha egy alak el­
enyészik is, az anyag mint szenvedőleges elem 
fenmarad, uj alakot ölt magára, uj testet ké­
pez. Az eredet és enyészet nem egyéb, 
mint alakváltoztatás.

Nincs rendszeresen ke> esztülvitt elmélet, 
melynek alapeszméjében valami látszólagos 
igazság ne foglaltatnék. A morphologisták ta­
nában az alak mint lényeges cselekvő elv 
van feltéve. Valóban a természeti tárgyakat 
közönségesen alakjaikról ismerjük fel. Tudva­
levőleg vannak: jegeczalakok az ásványország­
ban, virág- s levélalkotások a növényországban, 
állati fajjellegek az állatországban.

Ámde az alakvitatók tana szerint min­
den egyes természeti testnek külöu fajt kel­
lene képezni: mert nincs csak két ásvány, nö­
vény vagy állat sem, mely tökéletesen egyalaku 
volna.

Az egyes fajoknál nincs egyalakuság, csak 
hasonalakuság, sőt az újabb nézet szerint át­
meneti fajokra, tehát különalakuságra való tö­
rekvés. Még az egyes részekben sincs egyfor­
maság: két levél, két mag, két tojás, két sejt, 
két porszem sem lehet azonos alakú. És igy, 
ha az alak oly határozatlan valami, a megle­
vőknek lételvét nem teheti.

Az alakelviség alapítója Aristoteles volt. 
Az ő iratai a középkor sötét századaiban ava­
tatlan kommentátorok, a skholasztikusok által let­

elődei nem haltak meg; letűntek ők ugyan is­
kolánk láthatáráról, de feltűntek más inté­
zet egén. Imre Sándor a kolozsvári egyetem­
hez vitetett, Gelencei Pál szintén nem 
hagyta el a tanügy mezejét, ő hamarabb el­
távozott, amint eleve óhajtá, de erős akaratá­
nál erősebb lön a sorsunkat intéző szellem. 
De nem irigyeljük mi őket senkitől, mert ők a 
tanügy szolgálatában vannak, a tanügy pedig 
nem a miénk, a tanügy a hazáé, az 
emberiségé. Az eltávozottak emléke élni 
fog körünkben. Veszteségünk fájdalmát enyhíti 
a remény, mit az ujonan választott tanárokba 
helyezünk; a tudomány letűnt csillagai helyett 
újak tűntek fel; az ókor bölcseit túlszárnyalják, 
az újak; ifjak a választottak, de ők a remény 
zálogát bírjak magokban; a hírnévnek még 
csak elöhajnalával sem dicsekedhetnek; de if­
júból válnak a tudósok. Ezután a püspök be­
mutat á a két ifjú tanárt s felhivá őket szék­
foglaló beszédeik elmondására.

Nagy Pál székfoglaló beszédét egész ter­
jedelmében közöljük, s igy csak azt teszszük 
hozzá, hogy a közönség az értekezést lelkesen 
megéljenezte; megjegyezzük még, hogy Nagy 
Pálnak igen szép, folyékony nyelve van az elő­
adásra. s nem vélünk nagyitni, ha kimondjuk 
mikép Nagy Pál a főiskolában egyik legjobb s 
leglelkesebb elöadásu tanár lesz.

Géressy Kálmán a magyar őstörté 
nelemröl s annak irodalmáról érte­
kezett ; müvében igen sok és érdekes adat van; 
látszik belőle a széles ismeret, melylyel Géressy 
bir, rögtönzött közbeszurásai azonban nem voltak 
mindig a mü előnyére; előadása nyugodt, ért 
liető. Értekezésében kiemelte, hogy a finnek 
mennyire rokonszenveznek a magyarokkal, : 
ezért a közönség megéljenzé a finn 
rokonokat, végül értekező is szives éljenek­
kel üdvözöltetett.

Ezek után ismét Révész Bálint püspök 
tartott emelkedett hangú beszédet, ajánlván a 
főiskola ügyét a pártfogók figyelmébe.

Végül Kovács János girnn. igazgató szó­
lott, a tanárkar részéről üdvözölvén a beikta­
tott tanárokat.

Ezután az énekkar ajkán megzendült lel­
kesen az ének: „Hazádnak rendületlenül légy 
hive óh magyar!"

S a közönség eltávozott.
Üdvözöljük mi is a két ifjú tanárt, s re^ 

méljük, hogy a bozzájok kötött szép remények 
valósulni fognak!

tek elferdítve. A középkor álbölcseinek e tanra 
nagy szükségek volt: mert e természeti tör­
vényt erkölcsi törvénynyé is emelték. S aminő 
hamis volt törvények a természetben, épen oly 
hamis volt moráluk a társadalomban. Jellemök 
merő alakoskodás, tudományuk álokoskodás 
volt. —

A csapongó képzelet szüleményeit bizo­
nyos formákba öltöztetve tudománynak keresz­
telték. Mintha a viiódzást ma galvantiiznek, a 
pislogó lámpafényt nagvilágnak tekintenék!

A tizenhetedik századig a természettudo­
mányok egén sürü homály borong; ha tűntek 
is fel némi derengő fénysugarak, azok csakha­
mar szétfoszlottak; a tudatlanságszülte sötét 
köd daczolni látszott az emberi szellem világá­
val. Azonban a 17-ik század folyamában feltűnt 
lánglelkek, mind megannyi fénynyalábok baj- 
nalhasadtakor, a közelgő világosság és meleg­
ség kiapadhatlan forrásának előjelei voltak. 
Mindjárta 17. század elején megkezdődött a harcz 
a világosság és sötétség között. Nagy emberek 
nagy eszméket tűztek zászlaikra. A skbolasz- 
ticizmuszt megdöbbentette e szellemi forrada­
lom s a sötétség kétségbeesett harezosait 
eléggé bélyegzi az, hogy szellemi fegyverek 
ellen az inkviziczió eszközeivel harczoltak. — 
Galileo Galilei volt az első természetbú­
vár, fizikus a szó mai értelmében, ki az elmé­
letet kísérletekkel kötötte össze. Ö fejtegette 
a szabadon eső test törvényeit, felfedezte az 
inga törvényeit, ő volt az, ki a múlt század­
ban Coperncius által felvett, de ismét elejtett 
fonalát az asztronómiának kezébe ragadván, 
legelőször irányzott távcsövet az égnek, s mi­
dőn a többi planétákkal együtt földünknek 
napkörüli keringéséről is — teljes bizonyosság­
gal meggyőződött, daczára az inkviziczió szülte 
kínzó fájdalmaknak a kétségbevonhatlan igaz­
ság tiszta önérzetével dörgölte oda hóhérainak, 
dörgölte az egész világnak, hogy „eppur 
si muove", azaz „mégis mozog a föld." De 
már ekkor mozgásban volt nemcsak a föld, ha­
nem a földön élő szellemi világ is.

Bacon a helyesen átértett okszerű ta­
pasztalatokat sürgette a megcsökönösödött 
egyoldalú felfogás ellenében. — A harmincz- 
éves háború viharzása alatt sok hányattatáson 
keresztülment Kepler megírta a világegye­
tem kódexét három pontban, mely három egy­
szerű tétel biztosítja az ég uralmát a föld fe­
lett, midőn kimondja, hogy mi is meghatározott 
törvények szerint mozgunk a világűrben. — 
Kepler maga annyira érezte becsét nagyszerű 
törvényeinek, hogy midőn hosszas kombinálás 
után, a harmadikat is teljes nyilvánosságban 
látta maga előtt, valódi költői ihletts éggel fe­
jezte be müvét s valamint egy Horátius az ön­
elégültség magasztos pillanatában e szayak-

Damjanics imája.
Damjanics egyik ismerőse imát tesz közzé, 

melyet Damjanics az 1849 iki október 5. és 
6-ika közti éjjelen irt. Damjanics álmatlanul 
tölté ez éjt, szobájában hált a bakó is. Damja­
nics maga kérte fel reá. Ez álmatlan éjjel irta 
Damjanics nejének az alább következő imát, s 
gróf Teleki Sándort bízta meg utolsó pillanatá­
ban annak átadásával. Ez imát, mely minden 
sorában megható, sok példányban másolták le, 
s e másolatok szélűben terjesztetnek. íme kö­
zöljük szóról szóra egy egykorú másolat után. 
Arad. Ima kivégeztetésem előtt okt. 5—6-ka 
közt 1849. Világok ura, hozzád intézem könyör­
gésemet ! Te megerősitél a nőmtől való válás 
borzasztó órájában. Adj erőt továbbra is, óh 
atyám! hogy a kemény próbát, a megbecstele­
nítő iszonyú halált erősen és mint férfi szenved­
hessem. Hallgasd meg, végtelen jóságul forró 
kérésemet. Csatákban és ütközetekben vezettél, 
óh atyám, és életben hagyál — sok kétes har- 
ezot sértetlenül engedél végig küzdenem, védő 
kezed alatt. Áldott legyen neved mindörökké! 
Őrizd me?, mindenható! különben is szeren­
csétlen hazámat a további szerencsétlenségtől. 
Hangold szelídségre az uralkodó szivét hátra­
maradó balsorsosaim iránt és bölcsességeddel irá­
nyozd annak akaratát a népek javára. Adj, óh 
atyám, vigaszt Emíliámnak, hogy nekem adott 
szavát, hogy sorsát, hite segélyével türelmesen 
visolni fogja, beválthassa. Áld meg Aradot, áld 
meg a szegény, szerencsétlen Magyarországot. 
Te ismered, óh uram. szivemet és minden lé­
pésem tudva van előtted; ítélj e szerint felet­
tem, s részesíts kegyelmes felvételben a túlvi­
lágon. Amen. Emíliának vigaszul Damjanits. 
Arad, okt. 1849.

-F.

Október 6-án.
Szegény özvegy, mit hímezel? 
Tizenhárom halálfejet,
Tizenhárom halálfej közt 
Ezt az istenáldott egyet!

Fehér gyöngygyei, ezüstszállal 
Hímezem a koponyáját;
Beh nyilalja minden öltés 
Ezt a beteg szivem táját!

Tizenkettőt elvégeztem,
Ituiu rendre fehéren k;
De nem akar elkészülni 
Ez az egyik, ez az egyik!

Éjjel-nappal dolgozgatok,
Kin az ujjnak, kin a szemnek, 
Honleányok, ilyen munkát 
Ne adjon az isten nektek!

L.“ Gr. Zichy Géza.

kai: „exegi monumentum aere peren- 
nius" végezi be munkáját; úgy Kepler is ön- 
becsérzetétől lelkesülve írja a zárzsavakat: 
megírom könyvemet; — úgymond — olvassa azt 
akár a jelen, akár a késő utókor, mindegy le­
het nekem. Várhatja olvasóját, hisz isten 
6000 ezer évig várt arra, ki müveit megérteni 
képes volt." Kepler meghalt 1636-ban. Galilei 
őt még 12 évvel élte túl. — Galilei ingáját 
Huyghens alkalmazta órára s adott az em­
beriségnek oly műszert, melylyel az időt pon­
tosan mérheti. — Nagyfontosságn dolog ez, ha 
megmondjuk, hogy érzékeink által szerzett ismere- 
retinket csakatér és idöképzete allattfoghatjuk fel.

Különösen a természettan terén, a szabadon 
esésűéi, az inga lengésénél, a központi mozgis- 
nál, egyszóval bármely helyváltoztatásnál vagy 
tünemény tartamánál az idönes másodperczről- 
másodperezre, sőt gyakran a másod perez részei­
nek is tekintetbevétele nélkülözbetlenül szük­
séges.

Kepler kifejté, hogy miként történik 
bolygórendszerünkben a mozgás; de hogy miért 
történik épen az ö törvényei szerint, azt a halha­
tatlan hirü angol természettudós Newton 
Izsák íedezé fel. Ő született azon évben, mely­
ben Galilei meghalt 1642-ben karácson napján 
működött mint mennyiségtan tanára a Cambridge! 
egyetemen ; meghalt (84 éves és 84 napos korá­
ban) 1727-ben, s a tudomány mezején vívott ér­
demeinek elismeréséül a britt fejedelmek sírjai 
közelébe a westmünsteri apátságba temeltetett el. 
Newton volt az első, ki a testek szabadon esését 
a föld és az illető testek közötti kölcsönös vonz­
erőnek tulajdonná. Hogy a föld daczára a szaba­
don eső test vonzásának mozdulatlanul áll: 
ennek oka abban rejlik, hogy tömege minden 
rajta lévő testhez képest végetlenül nagy. — 
Másként áll a dolog a naprendszerben, hol a nap 
az összes bolygók tömegét felül múlja s ez áltál 
azokat saját tömege felé esni kényszeríti; ezen 
esés azonban a röperö által egyensnlyoztatván a 
két erő hatása mindenik bolygóra nézve a nap 
körül kerülékalaku (elipsis) pályát eredményez. 
— Ezek után elmondhatjuk, hogy azon épületet 
melynek alapját Copernicus megvetette, falait 
Galilei és Kepler felépítette, Newton az általa, 
fejtegetett s számtanilag bebizonyított átalános 
nehézkedési törvénynyel betetőzte. — Newton 
nemcsak a nehézkedési erőnél, de átálában a 
természeti tünemények magyarázasánál a meny- 
nyiségtani bizonyitásmódot használta s e szakba 
vágó munkája: „a természetbölcselet elvei“ 
(principia philosophize naturális) méltán a tudo­
mány legnagyobb kincséül tekintetik.

(Folyt köv.)
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Honvédügy.
Minthogy a véderőről szóló 1868-ik évi 

,AL-ik törvényczikk 17-ik g-ának értelme sze­
rint mindenki, „a ki ezen (a 17-ik g-ban fog- 
Wt) alapokon ideiglen felmentetett, de felmen­
tési czime időközben megszűnt, vagy ki annak 
feltételeit nem teljesiti, korosztályához kepest 
a hadseregbe, hadi tengerészeibe vagy hon­
védségbe való belépés kötelezettsege ala es,V 
Minthogy továbbá a véderőről szóló törvény 
végrehajtására vonatkozó utasításban, a nyil- 
T®6 e J, állott s czímvesztes kovetkezte- 
llTa^honvédsé" állományába felavatott egyé­
nekkel való bánásmód nincs szabályozva, ren- 
delem^mint ^e*^öteleseki kik a ö-dik

a^honvédség nvilvántartásába áthelyeztettek, 
? í°, ioeczimük elvesztése kovetkez-
téhen TbonvédSz besoroztatnak, az alább 
elősoroUndó kivételekkel, kiképeztetés végett
az ugyanazon évben besorozott ujonczokkal 
“ ütf vagy az azon évbeli őszi vagy a jovo 
év7tavasz? ujoncz sorványhoz hivandok be;

f O 1 m e n t e n ^ő k, ^y^pezteíésü^u^i

időnkén” csakis az őszi gyakorlatokra szólitan- 
dök be'a velők ugyanazon egy évfolyamban
áUÓ h2°-nszeorek A1 honvédséghez már besorozva 
volt s abból értekezési utón elbocsátott es a 
nvilvántartásba áthelyezett egyenek, a kik 
níár ki voltak képezve, ha elbocsátási jogczi- 
müket későbben elvesztik is, csak az őszi 
cvakorlatokra hivandók be a megfelelő evfo- 
Sbeíekkel, ha pedig az .ly egyenek még 
nem lettek volna kiképezve, 8 heti kiképezte 
tés végett szintén beszohtandok.

3-szor. A fentebbi szabály alól a követ- 
vP7fx kivételeknek lesz helye. .k ai Azok. a kik felmentési jogczimuket 
elvesztvén, besoroztatnak, de a nyilvantartas- 
nak 7-ik vagy magasabb évfolyamában allanak, 
további rendeietemig, sem kiképzés, sem szol- 
i'álattétel végett, sem pedig fegyvergyakorlatra 
nem hivandók be, kivévén a mozgósítás esetet.

b) Azon egyének, a kik felmentési, ille­
tőleg elbocsátási czimöket azért vesztettek , 
mert munkaképes öcscsük, vagy más ferfil-ok°: 
nuk is-ik évét elérte, egyelőre es említett 
testvérük, vagy férfirokonuk hadk„^tel^e 
kérdésének eldöntéséig szinten az a) pont 
alatti kedvezményben részesitendok.

Ha azután ezen testver vagy ferfirokon 
hadköteles korba jutván, vagy a honvédséghez 
és állandó póttartalékhoz soroztatik be va y 
pedig mindhárom korosztályában alkalmatlan 
rak találtatik, az ezen pont e ejen említett 
e^vén kikepezésre és őszi gyakorlatra epen 
ugv hivandó be, mint az első es második pont 
alatt említett czimvesztett vedkoteles.

Ha pedig a kérdéses testver, vagy_ más 
férfirokon a hadsereghez soroztatik be, es ez 
által az illető egyénnek felmentési vagy elbo­
csátási czime, egyéb viszonyok fenallasa mel­
lett újra feléled, elbocsátásunk, es ennélfogva 
a nyilvántartásba való újabb áthelyezésnek
van helve. ,, ... , ,

Minden félreértés kikerülése végett fel­
említem, hogv a nyilvántartandók 7-dik evlo- 
Ivamábn az 1870. évi 19687. számú korrende- 
]p- :••• .ben azok számítandók, kik ugyan­
azon f.j.Ni é.eUoruk 2S-ik évét betöltik. Mind­
azok. a kik a honvédség anyakönyvi állomá­
nyában tartoznak, és igy a fentebbi al es b) 
betű alatt említett egyének is kivétel nélkül 
minden évben kötelesek megjelenni.

Budapest 1874. évi szeptember hó 28-án. 
A honvédminiszter Szende Béla.

Újév napján, 1849.
Megérte ezt az évet is,
Megérte a magyar haza.
A vészes égen elborult,
De nem esett le csillaga.
Meg vau vagdalva, vérzik kezünk, 
De még elbírjuk fegyverünk.

S a merre vág.
Ott hagyja fájó. mély nyomát.

Ott hagyja fájó, mély nyomát, 
Haramjacsorda, képeden!
Hogy majd az itélet-napon 
A bélyeg vádolod legyen.
Vádolod az isten színe előtt 
És gyújtsa rettentő haragra őt 

Te ellened.
Ki ránk veszett fogad fened.

De mi az Ítélet nekünk.
Ha lesz is az, sokára lesz.
És ami több. és ami fő,
Az isten könyörületes.
Még majd kegyelmet adna nékik ö, 
Ne várakozzunk: e vérengező 

Kutyák felett,
Tartsunk magunk Ítéletet.

Tartsunk oly vér-itéletet,
Hogy elborzadjon a világ;

Majd addig szórjuk rájok a 
Szörnyű halálos nyavalyát,
A mig hírmondónak marad csak egy,
Ki majd otthon reszketve mondja meg, 

Hogy jaj neki,
Ki a magyart nem tiszteli.

Nekünk most az isten kevés,
Mert ö nem eléggé kemény,
Hozzád imádkozom, pokol,
Az uj esztendő reggelén:
„Öntsd sziveinkbe minden dühödet, 
Hogy ne ismerjünk könyörületet,

Mig e gazok
Közül a földön egy mozog.

Petőfi Sándor.

nyíl
hiszi,
lenni
hogy

— Egy párbaj és büntetése. Folyó év 
február első napjaiban a következő tartalmú 
látogatójegy küldetett szét Pozsonyban; „Döry 
Béla br.,egv éves önkéntes, a Maria rend lo­
vagja, és semmi egyéb.“ Igen természetes, 
hogy e látogatójegy és még inkább annak 
szétküldése a Döry Bélával ismeretségben levő 
körökben nagy feltűnést okozott. Döry e je­
gyek szétküldése által sértve érezte magát s 
mivel Rohan herczeg e tett véghezvivője gya­
nánt Rónay Béla urat nevezé meg, ezt párbajra 
ki is hivá. Rónay el is fogadta a kihívást, mint 
segédek működtek: Damaskin Arsén és Bolcza 
Alfréd gr. a kihívó és Tallián Jenő és Fekete 
Aladár br. a kihívott részéről. A kibékités 
nem sikerült, s igy a párbaj február 10-én 
meg is történt. Előre is ki volt azonban kötve, 
hogy a párbaj az úgynevezett „első vérnél“ 
véget ér, s a testnek nemesebb részeire, mint 
nyak, has, üterek, vágást tenni nem szabad. 
A megkezdett párbaj hamar véget ért, mert 
Döry Béla jobb karján egy kis könnyű sebet 
kapott, mely miatt azonban még azon nap is 
sétálhatott az utczán. Az ügy ezzel be lett 
volna fejezve, ha az esetet föl nem jelentik a 
pozsonyi törvényszéknél, mely a vizsgálatot 
befejezvén, a napokban tárgyalta az ügyet. - 
A vádlottak mindnyájan elismerték a tényt, s 
a közügyész a párpajvivók és segédek meg­
büntetését kérte. Védő ügyvédek hiába hivat­
koztak a szokásra, mert a törvényszék kimondá 
az Ítéletet, mely szerint Döry Béla és Rónay 
Béla urak, mint a párbaj közvetlen tettesei 
bűnösök, s az első hat, az utóbbi négy heti 
fogságra ítéltetett, a segédek pedig két-két 
heti fogságra, mindannyian pedig a perkölt­
ség megtérítésére Ítéltettek.

— Azt a régi orgonát, melyről olasz 
lapok Írják, hogy Korvin Mátyásé volt, s most 
Velencze város múzeumába került, ha csak­
ugyan 1494-ben készült, sohasem ajándékoz­
hatta a nagy király Catterioo Zen-nek, de még 
hangját sem hallhatta, mert akármit mondjanak 
is a régiségtudósok az orgonára, Mátyás király 
1490-ben meghalt.

Külföld.

Németország. Egy berlini lap után a 
„Presse“ azt jelzi, hogy Műnkéi államügyész 
kijelentette, miszerint ő Armin grófnak a tőle 
követelt okiratok kiadására nézve semmi nemű 
tanácsot nem adott. A grófnak oly nemű be­
tegsége van. mely miatt a törvényszék koródá­
jába kell szállíttatni.

Az Arnim grófnak szabadlábra helyezte- 
tetése iránt beadott kérvényt, a másod bíróság 
is elvetette.

Francziaország. Párisi hírek szerint Gra- 
mont herczeg nyilatkozatot készít, melyben 
Bismarknak az 1866-ki osztrák porosz háború 
alkalmával követett politikája kitüntettetik.

A Seine-megye főnöke azon kérvényeket, 
melyek hozzá, a kamara szünetelésének meg- 
hoszszabitása végett adattak be, lezaroltatá.

Dufaure egyik tisztviselőtársához Írott 
levelében azon véleménynek pártolását ajánlja, 
mely szerint az javasol tátik, hogy a septenna- 
tus idejének letelte után a kamara, a legfőbb 
tanács küldöttségével egyetértőleg állapítsa 
meg, ki legyen a Mac-Mahon utóda V

Spanyolország. A spanyol kormány csa­
patai e hó 8-án Lagvardiába, melyből a kar­
lista csapatok eltávoztak, bevonultak. Az „Ibéria“ 
azt állítja, hogy a franczia kormány mindent 
elkövet, miáltal a tiltott hadiszereknek a pyre- 
néken való átszállítását megakadályozhatja.

Színházi szemle.
—i.— Szombat, okt. 10. „Petaud király 

udvara1-, vig operette 3 felv. E bohóság ez 
este másodszor adatván, telt színházat csinált. 
Egyébképen sem a darabról, sem színészeink 
játékáról nincs mit szótanunk.

Tegnap adatott: „Két pisztoly1, eredeti 
népszínmű dalokkal 3 szakaszban Szigligetitől. 
Az előadás kitünően sikerült; a szereplők 
egymást igyekeztek felyülmulni.

ÚJDONSÁGOK.
* A protestáns egyetem kérdéséhez 

hozzá szólván az „Egyház és iskolai lapok“

szerkesztője, Ballagi Mór, elkárhoztatja a ti­
szántúli egyházkerület közelebb tartott gyűlé­
sének buzgóságát, melylyel ez eszmét felka­
rolta. Szerinte korunkban egv protestáns egye­
tem létesítése anakhronizmus, reakczionarius 
mozgalom, a tudomány lealacsonyitása. A „Pesti 
Napló“ nem osztja Ballagi véleményét, s 
tan kimondja, hogy ha mint Ballagi 
ultramontán egyetemre kilátás van, kell 
protestáns egyetemnek is. Abból pedig, _ 
Ballagi theológiai. tanárképezdével összekötött 
felekezeti bölcseleti kurszust megenged, sót 
sürget, a következik, hogy ha e tudomanykorre 
nem lealacsonyitás a felekezeti jelleg, úgy nem 
az a többire sem. Egyébiránt a tiszántuh egy­
házkerületi közgyűlés is azt mondá, hogy az 
egyházkerületek értekezletén mindenelőtt a 
bölcseleti kurszus felállítása sürgetendő, s így 
Ballaginak nincs oka miért jóelőre megijedni 
g ijeszteni a közönséget.

* Debreczenből az aradi vértanuk szob­
rára Simon Kálmán ur 3 ftot s 2 ezüst hú­
szast küldött az „Alföld“ szerkesztőségéhez, 
mint Csáthy Lajos ur gyűjtésének eredményét; 
a nevezett lap nyugtázza.

* Góressy Kálmán tőiskoiánkban a magyar 
nyelv és irodalom tanára, körülbelül november 
hó elején kezdi meg rendkívüli előadásait Sha­
kespeare drámáinak esthétikai tárgyalásaival. 
Ezen sok tekintetben érdekes és tanulságos 
előadásokat nemcsak a tanulók, hanem a mind­
két nembeli mivelt közönség is látogathatja s 
bizonyosan látogatni is fogja.— Ugyancsak a 
nevezett lauar Későbben a magyar nyelv külső 
diplomacziai hálásáról tartaná, történeti ada­
tokra támaszkodva előauásokat, melyek szintén 
figyelmei érdemelnek nemzeti 8 tudományi tekin 
teleknél.

* Az „Evangyéliomi protestáns lap -ra
Balogh Ferencz hittanár, mint szerkesztő már 
szétküldé az előfizetési iveket. A felhívást már 
egészen közöltük; most csak újólag ajánlhat­
juk e lapot a közönség támogatásába.

* Nyílt köszönet. Kedves leányom, Vilma 
gyászos kimúlása a legérzékenyebb sebet üté 
családunk minden egyes tagjának keblében. E 
mély bánatban azonban vigasztalólag hatott 
rám a t. közönség nagybecsű részvéte, mit a 
a temetés alkalmával tanúsított nagy számmal 
megjelenése által. Fogadják ezért bánatos tel­
kemből eredő legforróbb köszönetemet. Tiszte­
lettel, Debreczen, 1874. okt. 13. Nőm nevében 
is Vetéssy Mihály.

* A ref. főiskolai szegény sorsú tanulok 
közül ez ideig Csanak József, Szabó Lajos, özv. 
Csapó Györgyné, M. Szabó József fogadtak 
magukhoz ellátásra egyet-egyet. Óhajtandó 
volna, hogy ez iránt többen is jelentkezzenek 
az igazgatóságnál.

* A debreczeni kir. pénzügyiigazgatosag 
által Czenger János kiadóvá, — Vragássy Já­
nos Il-ik osztályú ircdatisztté, — és Ottlik 
Ede irodai segédtiszté kineveztettek.

* Petőfitől közlünk ma egy költeményt 
az „Otthon“ után. Ez is kimaradt az „At­
henaeum“ kiadásából. Megjegyezzük itt, hogy 
jelenleg a debreczeni könyvárusoknál már nem 
kaphatni Petőfi uj kiadását.

* Vettük a meghívót a kolozsvári ma­
gyar kir. tudomány-egyetem uj hatóságai be- 
igtatásának és az 1874/5-ik tanév megnyitásá­
nak 1874. október 12-én d. e. 11 órakor a 
városi redoute termében tartandó ünnepélyére. 
Az ünnepély rende: 1. a lelépő nagyságos rek­
tor dr. Machik Béla ur számoló beszéde a le­
folyt 187%. tanévről. 2. Az 187%. tanévre 
választott nagyságos rektor Finály Henrik 
programm-beszéde. 3. A bölcsészet-, nyelv- 
és történettudományi kar dékánja Szamosi Já­
nos ur „A női jellemekről Sophokles tragoediái- 
ban“ czimü értekezése.

* A helybeli iparos ifjúsági egylet kebelé­
ben legközelebb ismét készülődések tétetnek a 
2-ik nyilvános felolvasás, szavalat és dal-es­
télyre ; mint tudomásunkra jutott a „Hon“ 
egyik belmunkatársa s a ,.Közmű-iparosok lapja“ 
szerkesztője t. Gelléri Mór urnák „a magyar 
ipar hajdan és most“ czimü munkája képezendi 
ezúttal a felolvasási tárgyat.

* Bartal földmivelés- ipar s kereskedelmi- 
ügyér e hó 20-án délután jön ide. Eddig a mi­
nisztertanácsban volt elfoglalva, azért nem 
váltható be Ígéretét.

* A honvédéletből. Jelentésre állítják a 
honvédet, mivel egy ej jel és egy napon át en­
gedély nélkül hagyta el századát, a jelentés 
alkalmával kérdi tőle a századparancsnok: hol 
volt maga olyan sok ideig, s mért távozott in­
nen el engedély nélkül? mire a honvéd egész 
bátor hangon azt felelte: három malaczomat 
loptak el az éjszaka, annak keresésére mentem 
és menyiben az képezi egész vagyonocskámat, 
előbb valónak tartám azt megkentem, mint a 
századot, tudván, hogy ezt bármikor megtalá­
lom, mig ha azt elszalasztom, minden vagyo- 
nom oda lesz; — és mivel a tolvajt a sámsomi 
határban szerencsére megcsíptem, úgy véltem, 
hogy ezt engedély nélkül is szabad volt tennem.

* Megunta a hivatalával egybekötött ren­
deltetését egy fináncz, és minden búcsú nélkül 
megugrott, most nyomozzák.

* A cselédrendszabályban, úgy tudjuk, 
benne van. hogy könyv nélkül nem szabad cse­
lédet fogadni. Azonban — a mint halljuk — 
ez ellen több oldalról vétenek. Vajon nem jó 
volna ez irányban ellenőrzést gyakorolni ? Eb­
ből is szép kis összeg folyhatna be.

* Eavre-másra szakadoznak le hol egyik, 
hol másik utczán a földalatti csatornák meg­
gyengült boltozatai; különösen figyelmeztetjük 
a mérnöki hivatalt az annautczán a mészár­
széktől a kapuig kivonuló csatorna boltozataira, 
mint a melyen a nagyszámú, különösen té­
len a fáthordó terhes székéi ek közvetlen a tég­
lákon járván, azok már láthatólag nagy mérv 
ben elkoptaa, s igy meggyengültek, s egyszer 
csak egész hosszában beomolhatnak.

* Talált gyermek. Tegnap este 6 es 7 
óra közt Kandel Ignácz B.-Ujfalubol jővén a 
városba, a debreczeni laposon egy 4 eves el­
kényszeredett gyermeket talált; a nemes lelkű 
férfin magához vette a gyermeket s ot ma 
reggeli 9 óráig ápolta, midőn átada a kapi­
tányi hivatalnak. Az ily nemes tett nem szorul
dicséretre ** A debreczeni iparos ifjúsági egylet vá­
lasztmánya kedves kötelességének ösmen a 
„kézmü-iparosok lapjait, szerkesztő­
ségének nyílt köszönetét fejezni ki, azon nemes 
pártfogásáért, mely szerint czimzett lapot az 
egylet részére díjmentesen megküldeni szíves­
kedett.

* Vikol János hatvanutcza elején a Vay- 
féle házban igen díszesen berendezte czukrá- 
szatát, mire a közfigyelmet felhívjuk.

* A „Vasárnapi Újság“ október 11-diki 
száma a következő tartalommal jelent meg. 
Kepes Gyula (arczképpel). — Szent László 
tála. (Költemény, Gáspár Imrétől.) — Régibb 
magyar irók csarnoka, II. — Az északi sark­
vidéken, II. Vadászat vizen és jégén. — A mi­
lánói főtemplom (képpel.) — A törpék or­
szága. — Utazás a tenger alatt. (Regény, ke­
pékkel illusztrálva.) — Komáromig és Koma­
romban. — Az aradi gyászünnep okt 6-an. — 
A hétről. (Tárcza). Irodalom és művészet, stb. 
rendes rovatok.

* Szerkesztői üzenet. (Nagy-karolyba.)
A főkapitány nyilatkozatát vettük a Cselenák- 
ügyre vonatkozólag. Azonban ez csak akkor 
volna közölhető, ha Cselenák vádlevelét is 
láthatnék. Egyébiránt a törvényszék dolga amaz 
ügyet elintézni. _______

Hazai hírek.
(*) A felvidéki choleraárvák kö­

zül e napokban 76-ot hoznak Pestmegvéhe, hol 
azok befogadásáról már gondoskodva van.

(*) Benecső, marmarosmegyei faluban 
özvegy Ajzákné izraelita nő házában mintegy 
két hóval ezelőtt rablók törtek be. Az alvó nő 
fejvánkosa alól egyik rabló igen ügyesen ki­
húzván a Wertheim-féle pénzszekrény kulcsait, 
azt felnyitották. Mint állittatik 4000 ft. értékű 
többféle drágaságot vettek ki beléle. Noha a 
rablók a lehető legnagyobb óvatossággal végez­
ték munkájokat, a nő mégis fölébredt, és fel­
ugorván ágyából segítségért kiáltott. Ekkor 
egyik a kiáltozót megfogá, száját bedugá, a 
többiek pedig az ablakon menekültek, amikor 
aztán a nőt tartoztató is társai után elillant. 
Azonban egyiknek sapkája és egy másiknak 
ruhájából egy darab, az ablakon való gyors 
mászás közbén viszsza maradt, és ezen vélet­
len visszahagyott maradványok nyomán sikerült 
Kovácsi N. csendbiztos ügyes eljárásának a 
tetteseket fölfedezni; Ezeknek egyike és főfo- 
vezetője a károsított nő tőszomszédja és hit-
sorsosa. .

(*) Az északisark vidékről vissza­
jött küldöttség Budapestre e hó 17-én vára- 
tik A fogadtatásra már az előintézkedvsek 
megtétettek. Miután Payer és Kepes urak azon 
óhajukat nyilvánítók, hogy megérkezésük este 
jén szeretnének a nemzeti színházba menni, 
mint beszélik, „Hunyadi László“ dalmű fog 
előadatni. Payer és Kepes urak előadásaikat 
a vigadó nagy termében fogják tartani, be- 
lépti-dij 5, 3, és 1 ftra van szabva. A Hun 
gariában diszebéd lesz, ehez egy jegy ára 
10 frt.

(*) Az ér diószegi vmczellerkepezde 
derék tanára a minisztérium által közelebb 
Klosterneuburgba küldetett, hogy ott a phyl- 
loxerát észlelje. Az ottani vesszők, mint mond- 
jak. nem megbízhatók, mert velők a phylloxerát 
könnyen becsempészhetjük, — mitől isten
őrizzen 1 ,

(*) A herendi porczeUangyarrol azt 
beszélik, hogy a pénzügy zavarból megszabadult, 
s továbbra is fenmarad. Óhajtandó, hogy a 
magyar ipar e világhírű telepét fenyegetett 
veszély véglegesen elhárított légyen.

erélyes felhívást intézzen a szőlő- és —. 
kert-tulajdonosokhoz és a szőlöveszszö-üzlet­
tel foglalkozókhoz, — hogy addig is, — 
mig e ministeterium a szükséges további intéz­
kedéseket megteendi, szőlővesszőknek, és pé­
pig úgy gyökerek mint sima vesszőknek az 
osztrák tartományból leendő behozatalától óva­
kodjanak. E minisztérium különben szakférfia­
kat küldött el Klosterneuburgba, hogy ott a ro­
var természetét, fellépését és a meg­
lepett szőlő irtási módját tanul­
mány tárgyává tegyék. Ezek jelentése s egyéb 
szakférfiak megkérdezése alapján fognak azután 
a további intézkedések haladék nélkül megté­
tetni.

KÖZGAZDASÁG.
— A phylloxera-veszedelem. A 

földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi _ m. 
kir. miniszter körrendeleté valamennyi törvény- 
hatósághoz és gazdasági egyesülethez. A phyl­
loxera nevezetű rovar a klosterneuburgi kísér­
leti szőlőben oly aggasztó mérvben terjedt el, 
hogy az osztrák földmivelés! miniszter múlt hó 
25-én kelt rendeletével a szőllőnek erélyes ki­
irtását elrendelte. Hallomás szerint e kártékony 
rovar a környéken is mutatkoznék. Szemben 
azon veszélylyel. mely ezek szerint az osztrák 
tartományok felől hazai szőlőmivelésünket fej 
nyegeti, sietek a törvényhatóságot figyelmez­
tetni, hogy a gazdaközönséget az említett ro­
var veszélyes voltával megismertetvén, —
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6. szám
Kedden okt. 13-án 1874.

adatik:

MOLIÉRE,
vagy:

Egy színész élete és halála.
Dráma 3 felvonásban. 1. felvonásos előjáték­
kal irta Dennery és Lábát Eugen, fordította 

Egressy Béni. (Rendező: Mándoki.)
Előjáték: „A nyomor iskolája.“

Személyzet:
Egy vándor színtársulat igaz­

gatója — — —
Melchior, nevelő — —
De Chalais Henrik, tanítványa 
Lagrange, színész — —
Armande, első színésznő —
Martine, más színésznő —
Jakab, parasztlegény —

Színészek í 

Színésznők 1

Történethely Lyon: Idő 17-ik

Mándoki.
Takács.
Lenkei.
Zöldi. 
Törökné. 
Rónai Mari. 
Mustó. 
Boránd. 
Hegedűs. 
Szabó D. 
Nagy I. 
Chován.
Pető I. 
Boránd Herrn. 
Hegedüsné. 
Szathmári J. 

század közepe.

Dráma személyei:
1-ső felvonás: „A képmutató.“ 2-ik: „Két ki­
rály találkozása a Versailles! parkban.“ 3-ik: 

„Moliére halála. “
Moliére Mándoki
XIV. Lajos Frankhon királya Egvüd
De Chalais herczeg Lenkei
Marquis Folt érn i
Melchior Takács
Jakab. De Chalais szolgája Mustó
Lagrange, Moliére barátja Zöldi
Egy testőrtiszt Nagy I.
Armand. Moliére neje Törökné
Latorét, szobaleánva

1
Rónai Mari
Chován.
Boránd.

Királyi kiséret Hegedűs.
Domokos.
Szabó .1.

Esy öreg színész Bartha.
1 Boránd H.
1 Szatlnnári J.

Színésznők , Hegedüsué.
i Pető Julia. 

Szathmári R.
Történik Parisban, a Palais Hóval színházba.

Idő 1662.

Holnap, szerdán okt. 14-én: 
vm-ZKZK'OTSr® TF». 

Három felvonásban.
Kezdete 7 órakor, vége fél 10-kor.

Feleiig szorkesülő 3 kridőtul■
«L.U1 k A H ej t. >

Főmtlllkstárs :

S £ A T H A a 1 K A 8 tv i. $

Nyilttér.

Eladó ház.
Debreczen csapőutczán 3170. sz a. köböl 

újonnan épült ház. — mely felt: részben 10. má­
sik felerészben 8 évit: adómentes — kedvező 
feltételek melleit eladó. — A ház. maimban 
foglal füszerkercskedesre készen álló boltot, kü­
lön osztályban bormérö.helyiséget, mely üzle­
tekre nézve a ház kedvező helyen ál!: továbbá 
magában íoglal 4 szobát, konyhát, kamarát, 300 
cseber borhoz pinezét, vau egy szoba és Konyha 
külön bejáratra, van tágas udvar kő kerítéssel.

Értekezhetni a beüt lakó tulajdonos
# Csuka Lustával.
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